论线性规划在求解最值中的应用

泰州技师学院  余安娜
在高中数学的学习过程中，求解最值是一大重点和难点，也是每年高考的一大热点，题型和方法多种多样。而利用线性规划求解最值也是我们常运用的一种较简单的手段，它需要学生建立数形结合，转化与化归的思想，而且还能体现学生的综合分析能力，逻辑思维能力以及解决实际问题的能力，故本文就对利用线性规划求解最值问题进行浅析。

  （题型一）求与目标函数有关的最值问题：

当目标函数的关系式如[image: image84.png]
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）时，可把目标函数变形为
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，则目标函数表示斜率为
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的直线
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，然后通过平移
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寻找最优解.一般步骤如下：（1）作出可行域;（2）平移目标函数的直线系,根据截距求出最优解. 

例1. 已知实数x、y满足
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 则求目标函数z=x-2y的最小值. 【解析】画出满足不等式组的可行域如下图：
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目标函数化为：
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－z，画直线
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及其平行线，可知当此直线经过点A时，－z的值最大，z的值最小，解方程组
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得到A点的坐标为（3,6），所以，z的最小值为：3－2×6＝－9。

（题型二）求比值的最值问题：
当目标函数形如
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时,可把z看作是动点
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连线的斜率，这样目标函数的最值就转化为
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连线斜率的最值。

例2　设实数
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的最大值.

【解析】画出不等式组所确定的平面区域如下图，[image: image21.jpg]x+2y—4= ()
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表示两点
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确定的直线的斜率，要求z的最大值，即求可行域内的点与原点连线的斜率的最大值．由上图可以看出直线
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的斜率最大，故
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的最大值为
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（题型三）求与距离有关的最值问题：
当目标函数形如[image: image31.wmf]22
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时,可把z看作是定点
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距离的平方，这样目标函数的最值就转化为
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距离平方的最值。

例3.已知
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【解析】作出可行域如下图： 
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并求出顶点的坐标
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[image: image42.wmf]M

作直线
[image: image43.wmf]AC

的垂线，易知垂足
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上，故z的最小值是
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（题型四）求与截距有关的最值问题：
例4．不等式组[image: image47.wmf]x+y0
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的最小值.

【解析】由可行域的面积为81求出
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，作出可行域如下图：[image: image50.jpg]
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相切时z最小，故联立方程组
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（题型五）求与向量有关的最值问题：

例5．已知点
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的坐标
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的最大值.
【解析】作出可行域如下图： 
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的最大值为5.
（题型六）与实际应用有关的最值问题：

用线性规划解实际问题的一般步骤是： 

(1)认真分析并了解、熟悉实际问题的背景，收集有关数据； 

(2)将影响该问题的各项主要因素作为决策变量，设为未知数； 

(3)根据问题特点，写出各约束条件； 

(4)列出目标函数
[image: image75.wmf]zaxby
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，通过作图求出最优解或其它要求的解. 

例6.一位农民有田2亩，根据他的经验：若种水稻，则每亩每期产量为400 kg；若种花生，则每亩每期产量为100 kg，但水稻成本较高，每亩每期需240元，而花生只要80元，且花生每1kg可卖5元，稻米每1kg只卖3元，现在他只能凑足400元，问这位农民对两种作物各种多少亩，才能得到最大利润？并求出最大利润。

【解析】最优种值安排问题就是求非负变量x、y满足条件x＋y≤2和240x＋80y≤400时，利润P达到最大。

[image: image1.wmf]zaxbyc

=++

解：设水稻种x亩，花生种y亩，

则由题意得  eq \b\lc\{(\a\al(x＋y≤2,240x＋80y≤400,x≥0,y≥0)) 
作出可行域如右图：

而利润P＝（3×400－240）
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＝960
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（目标函数）

可联立  eq \b\lc\{(\a\al(x＋y = 2,240x＋80y = 400))  得交点
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（1.5，0.5）

故当
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P

＝960×1.5＋420×0.5＝1650

即水稻种1.5亩，花生种0.5亩时所得到利润最大为1650元。

利用线性规划思想去理解高中数学中一些求最值问题，实际上是对数形结合思想的提升，是从一个新的角度对求最值问题的理解，对于学生最优化思想的形成是非常有益的。
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